

La Cruz

DIARIO CATOLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

REDACCION
Calle de Rius, núm. 12, entresuelo
ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.
Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... 4,00
España, trimestre... 4,50
Unión postal, un año... 5,36,00
Anuario y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—La lavención de la Santa Cruz.
SANTOS DE MAÑANA.—Santa Mónica madre de San Agustín.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA MAYO
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
El santo uso del matrimonio.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
Oh Jesús miol por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, para que los esposos cristianos, entiendan y cumplan bien sus deberes.

RESOLUCION APOSTOLICA

Dar según su estado, ejemplo de virtudes de familia.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nra. Señora de la Leche, en las Descalzas.

Oficios para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del Pio Hospital, estando el Señor de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Parroquia de San Francisco

A las seis y media, procesión de Letanias y misa de Rogaciones.

A las siete y media, durante la misa, continúan los trece martes de San Antonio.

El mes de María se practica todos los días durante las misas de las seis y de las ocho.

Iglesia del Sagrado Corazón

Misa de la invención de la Santa Cruz.

A las ocho se dirá una misa en el altar de San Francisco Javier, Patron de la Propagación de la Fe.

MES DE MARIA

Por la mañana

A las cinco y media en las iglesias de S. Juan Bautista y del Sagrado Corazón.

A las seis y media en el Hospital, capilla del Smo. de la Catedral (los días festivos) y en la de las Hermanas Carmelitas (Vetlla).

A las seis y media en la de S. Pedro y en la Ermita de Ntra. Sra. de la Salud.

A las siete en la de los P. P. Carmelitas y Ntra. Sra. del Claustro en la Catedral.

A las siete y media en S. Miguel (los días festivos).

A las ocho en la Sma. Trinidad y San Francisco.

A las doce en Ntra. Sra. del Rosario en la Catedral.

Por la tarde

A las cinco menos cuarto en la Beneficencia.

A las cinco en las Huérfanas.

A las seis en Jesús María y en la Ermita de Ntra. Sra. de la Salud.

A las seis y media en el Sagrado Corazón y en S. Miguel.

A las siete en S. Juan Bra. (los festivos a las seis después del rosario); Sma. Trinidad (los festivos a las cinco) y en la capilla de Ntra. Sra. del Rosario de la Catedral.

DE ELECCIONES

Acérese a más andar el día de la gran batalla electoral, y es preciso recordar una y otra vez a los católicos sus deberes en la materia.

La lucha no es tan sólo ni principalmente de partidos; es lucha de ideas y de principios. En ella se empeñan a la vez que los intereses políticos, los intereses religiosos.

Y porque no se trata únicamente de una lucha de partidos, y porque se empeña en ella la causa de la Religión, nosotros, que no figuramos en ningún partido político, pero que tenemos pública profesión de defender los intereses de la Iglesia, nos creemos en el deber de tomar en la lucha toda la parte que nos sea posible, trayendo ante todo a la memoria la obligación que tienen los católicos de votar.

Entre cierto linaje de políticos, que opinan que no debe tenerse en cuenta la religión en las campañas electorales, y de Santa Sede y los Prelados católicos que nos encargan defender la religión en todos los terrenos, y de un modo particular en el político, la

elección para nosotros no ha de ser dudosa.

Hemos de emplear el voto para proporcionar el triunfo a los candidatos católicos y frustrar el de los enemigos del catolicismo.

Se lee en las normas no ha mucho publicadas en estas columnas, que los católicos deben votar siempre, y sólo en casos excepcionales abstenerse. Donde se presente un candidato con todas las condiciones exigidas hay que votarle a él sin vacilar; donde no, hay que votar al que ocupa el mayor número de circunstancias buenas y el menor número de malas. En el primer caso se favorece directamente el triunfo del bien; en el segundo se le favorece indirectamente impidiendo el triunfo de lo malo ó de lo peor. Esta es la aplicación lógica de la tan treída y llevada teoría del mal menor, clarísima para todo aquel cuya mente no esté entenebrecida por los prejuicios ó por la pasión política.

¿Cuál ha de ser, en consecuencia, la conducta de los católicos en nuestra circunscripción?
La respuesta parece excusada. Debe votarse al candidato católico monárquico tradicionalista, no precisamente por tradicionalista, ni por monárquico, sino por católico. Con las primeras circunstancias podrán no estar conformes muchos católicos; con la última ninguno. Y esta última, la de católico, ha de anteponerse a las demás.

Pero los católicos disponemos aquí de los votos. ¿Qué vamos a hacer con el que queda después de votado el candidato católico? ¿Mantenerlo ocioso? ¿darlo a otro de los candidatos que se presentan?

En primer lugar es evidente que no podemos en conciencia darle a ningún candidato republicano, pues candidato republicano y candidato enemigo del catolicismo es aquí todo uno. No empece lo de republicano, pero empece lo de impío. Lo que hay que hacer, a ser posible, es usar del voto sobrante en el sentido de impedir el triunfo de un partidario de la república ó de la revolución fiera, que con la república se confunde.

Esto podría conseguirse votando al candidato ministerial, que aunque representante de una política adversa a la religión, dista mucho esta política de significar lo que significa la política republicana.

Mirada la cosa a primera vista, lo más obvio parece ser dar un voto al candidato tradicionalista y otro al liberal. Es muy posible que este procedimiento diera el mejor resultado, sacando triunfantes a los dos monárquicos y dejando un solo puesto para los republicanos.

Ocurrémos, no obstante, una duda. El candidato ministerial goza como es de suponer de todo el apoyo en las esferas oficiales; no es de esperar (candidato sería) que los liberales que le voten a él voten igualmente a nuestro candidato; por otra parte las desavenencias entre los republicanos, junto con una porción de particulares circunstancias hacen tan incierto el éxito de las próximas elecciones, que no es lícito conjeturarlas tomando por base lo ocurrido en elecciones anteriores.

No podría suceder que repartidos los votos entre el candidato católico y el liberal triunfará éste con dos republicanos, quedando en blanco el nuestro? El éxito de toda operación compleja en materia de elección depende de una porción de circunstancias de última hora que hoy por hoy no podemos prever. Por eso hoy por hoy estimamos más seguro, y por lo mismo más acertado, votar solamente al señor Marqués de Tamarit.

estima que en la opinión sensata de Tarragona le ha conquistado su conducta.

Remitido

Señor Director de LA CRUZ:
2 mayo, 1910.

Muy respetable y distinguido señor: agradeceré a V. tenga la bondad de acoger en las columnas del periódico que dignamente dirige, las pocas líneas que le adjunto, y que juzgo indispensables, para precisar con todo rigor y exactitud mi conducta en la protesta escolar contra las escuelas laicas.

Es línea que me doy por concedida, dada su nobleza; y por la que una vez más quedé ligado a V. por el más sincero afecto y consideración.

DOMINGO SAENZ.

Se ha puesto en mis manos un escrito, inserto en un periódico local y dirigido al señor Ministro de Instrucción Pública, llamando su atención sobre mi humilde persona, por haber invitado a mis alumnos a suscribir las hojas de la protesta escolar contra las escuelas laicas que ha promovido la «Acción Social Popular» de Barcelona; desfigurando, con insidias suposiciones, los móviles de mi conducta; y llegando, por fin, a vuelta de alguna sandez impía y de no pocos tropezones con la lógica, a deslizar la sospecha de que que hurto el tiempo de mi cátedra a la asignatura que tengo encomendada, para invertirlo en propagandas ajenas a la misma.

Pues bien, con la sencillez de la verdad, el hecho es: que yo recibí las ya citadas hojas, que son una invitación dirigida a los escolares de toda España, por sus compañeros de Barcelona, las entregué a mis alumnos, fuera de cátedra, y di a otros el encargo de hacerlas circular entre sus demás compañeros, sin ejercer la menor presión sobre ellos y dejándoles en absoluta libertad de suscribir las ó no.

Respecto a cómo empleo el tiempo de mi cátedra, nada tengo yo que decir; sin temor alguno, apelo al testimonio de los varios cientos de alumnos que por ella han pasado, en los seis cursos que sin interrupción la llevo desempeñando en este Instituto, y al de sus familias; ellos, con pleno conocimiento de causa y muchos, y con absoluta independencia de mí, son testigos de la mayor exactitud, que pueden decir, si una vez siquiera, he tratado en clase de algo que no sea el desarrollo de mi programa de matemáticas.

Fuera de esto, soy católico que tengo a gala confesar mi fe; y me ufano de practicar la doctrina de Cristo, fundamento y raíz de toda cultura y sabiduría, que merezcan nombre de tales; y creo que al hacerlo así, aún investido de mi carácter de catedrático, estoy más al amparo de las leyes de nuestra patria, que quienes, con igual investidura, profieren públicas blasfemias, escándalos y afrenta de una nación católica.

DOMINGO SAENZ.

Corroborando cuanto en su remitido consigna el digno catedrático de este Instituto Sr. Sáenz, podemos comunicar a nuestros lectores que hemos tenido el gusto de oír a algunos jóvenes escolares de nuestro Instituto relatar lo sucedido en iguales términos que su querido profesor; de quien sólo elogios saben hacer por el celo, seriedad y rectitud con que procede en su labor académica. Por nuestra parte hemos de decir al señor Sáenz que siempre fué blanco de la saña sectaria el adalid cristiano, y que puede servirle de estímulo, aunque sepamos que ninguno necesita para cumplir sus deberes, la veneración, respeto y cariño que sus discípulos le profesan, y la consideración y

CALENDARIOS

El corresponsal en Madrid del Diario de Barcelona, escribe entre otras cosas lo siguiente:

En los círculos políticos madrileños no se habla en los actuales momentos más que del probable resultado de las elecciones que habrán de celebrarse dentro de ocho días, dominando en ellos la impresión de que será un verdadero fracaso para el gobierno; aunque logre procurarse una mayoría relativamente considerable, pues tanto la composición de ésta como la estructura especialísima de la minoría republicana, y el indiscutible predominio que en ella desde el primer instante ejercerán los elementos ultraradicales, son causas suficientes para considerar efímera y fugaz la vida de la situación, que habrá de apoyarse necesariamente en instrumento de gobierno engendrado con tales vicios de origen. Es singular que sean los ministeriales los que mayores sombras arrojan sobre porvenir con sus palabras, llegando algunos de ellos, y eso que todavía no han pronunciado los comicios su fallo inapelable, hasta dar por consumado el agotamiento en plazo breve de las energías del gobierno, insinuando que tal vez proceda entonces una nueva apelación al voto popular para salir del atolladero en que nos coloca la necesidad de ir a las elecciones con un partido en ruinas y bajo una ley electoral de mecanismo complicado y difícil, favorable sólo a las masas organizadas. Llaman tanto la atención el pesimismo ministerial reinante ahora porque precisamente siempre ha sido el momento de la renovación del Parlamento el más indicado para concebir ilusiones lisonjeras.

Lo que más disgusta y alarma a los canalejistas son las suposiciones del movimiento republicano; resignábanse al triunfo de los enemigos de las instituciones en Cataluña, Valencia y alguna otra población, y a la distribución por igual de los puestos de representantes de Madrid entre éstos y los monárquicos; pero a la vista de lo que probablemente ocurrirá en las circunscripciones de Jerez, Málaga, Huelva y Zaragoza, han recibido una impresión que traducen en frases despectivas y coléricas dirigidas a los mismos cuyo apoyo moral más de una vez solicitaran. Ante la probabilidad de que se aproximen a cincuenta el número de diputados republicanos del futuro Congreso, se comprende el mal humor ó preocupación de los gobernantes, condenados a presenciar el crecimiento de los enemigos de la Monarquía, precisamente cuando se conceptuaban capacitados para salvarla de los peligros a que los reaccionarios la conducían.

De Barcelona

La candidatura de las derechas

Los Sres. D. Magni Sandiumenge, D. Mariano Fortuny, conde Santa María de Pomés y D. Eusebio Díaz visitaron al Excmo. lmo. señor Obispo de la diócesis acompañados de significados representantes de las entidades coligadas.

El Sr. Sandiumenge fijó perfectamente la significación de la candidatura, cuyo primer acto colectivo era el de visitar al Prelado, diciendo que sin ambiciones personales ni miras de partido se habían juntado para defender los principios é intereses comunes a las entidades a que pertenecían, formando así un núcleo que podría ser base de una gran concentración de todos los ciudadanos amantes del orden y bienestar de la patria.

Los Sres. Fortuny, conde de Santa María de Pomés y Díaz ratificaron las palabras del Sr. Sandiumenge, expresando en sentidas frases su conformidad con aquéllas.

La contestación del señor Obispo causó en todos los presentes profunda impresión; porque el Dr. Laguarda no se limitó a agradecer la atención de los candidatos y entidades coligadas, sino que expresó el completo aplauso y la aprobación que le merecían aquéllos y la significación de la candidatura; elogió sin reservas la base de la defensa de la religión y del orden social que le había servido de aglutinante, recordando las Encíclicas de los Sumos Pontífices que

marcan a los católicos el deber de unirse con aquel objeto, cualesquiera que sean sus ideales en la materia política, que no puede servir de base de concordia, y se manifestó muy dolorido de que aquella doctrina y sus palabras no hubieran sido bastantes para determinar una acción común en materia electoral. El señor Obispo animó a los presentes a trabajar, puesta su mirada en lo alto, en la seguridad de que sus esfuerzos no han de ser estériles, pudiendo tener desde luego la satisfacción de que facilitaban a los católicos la emisión del voto con arreglo a su conciencia.

Los candidatos y sus acompañantes se retiraron altamente satisfechos de las palabras del Prelado.

SUPERSTICIONES

Parcerá a muchos increíble que en estos tiempos de independencia de espíritu y de progreso intelectual puedan cundir en el público las mentiras y embelecios de la falsa piedad, y no obstante nada más cierto.

Está probado que a medida que disminuyen la fe verdadera y la piedad sólida, crecen como la mala hierba en campo inculto la credulidad sandia en embustes y milagros, y las devociones vanas y groseramente ridículas.

Decimos esto a propósito de cierta oración que circula hace ya tiempo, y a la cual se atribuye maravillosa virtud rezándola nueve días consecutivos y enviando cada día una copia a persona distinta, añadiéndose que de no hacerlo así, ha de sobrevenir al que la ha recibido una gran desgracia. Pónese el ejemplo de una madre, que por no haber querido hacer las nueve copias, perdió a su único hijo. Según el autor de tan estúpida patraña, dicha oración va recomendada por los Obispos; y una religiosa oyó una voz del cielo que le decía que el que la rezará se verá libre de calamidades.

Por más extraño que parezca, el ardor del invento surte su efecto, y la oración se multiplica y se esparce con lastimosa rapidez.

No tenemos necesidad de recordar a las personas de fe ilustrada que tales prácticas son pecados graves contra el primer mandamiento, y tanto a ellas como a quienes quiera que reciban la espresada oración ó tra por el estilo, recomendamos la rasgura al punto y no se olviden de echar de casa a puntapiés al embaucador que se la traiga; si es que pueden dar con él.

De enseñanza

EL CONGRESO DE INSPECTORES

El Ministerio de Instrucción pública celebró el sábado último la sesión de clausura de la Asamblea de Inspectores de primera Enseñanza.

Fue notable el discurso del Inspector de Madrid, que puso de relieve la propaganda demotadora de las escuelas fomentadas por los políticos de la extrema izquierda.

Afirmó después que de cada 100 alumnos de las escuelas modernas, 95 son anarquistas.

Agregó que en su visita de inspección a Barcelona encontró en las escuelas textos de Malato y otros anarquistas.

Citó el caso de que un discípulo de Ferrer estableció una escuela para adultos en Alcárcel (Huesca); al sobrevenir la guerra de Melilla, poquitos ó ninguno de los reservistas de dicho pueblo acudieron a las filas militares.

Manifestó que durante el proceso seguido a Ferrer con motivo de la bomba de la calle Mayor, existía casi a las puertas de Madrid, una escuela en que se daban a los niños recetas de explosivos.

El señor conde de Romanones, al hacer el resumen, dijo cosas buenas y otras que no lo son.

Aseguró que su aspiración es colocar la enseñanza a la altura de las

naciones que más hayan hecho en esta materia. En esta obra, dijo, pongo todo mi entusiasmo y el amor que siento por la cultura. La enseñanza de estar bien inspeccionada, ó de lo contrario no hay enseñanza posible. Las inspecciones deben ser frecuentes, á fin de corregir los abusos que se cometen y separar á los malos maestros.

Afirmó que los encargados de la inspección deben vivir cerca de los puntos de sus destinos.

Se declaró absolutamente partidario del aumento de los haberes del magisterio.

Censuró con dureza el abandono que existe en los locales destinados á escuelas, afirmando que eso constituye un crimen de lesa infancia. Esto, agregó, solo la acción del Estado puede evitarlo y yo prometo pedir los créditos que sean necesarios.

Expuso su creencia de que las escuelas de primera enseñanza deben depender del Estado exclusivamente, (1) denominándose unas veces municipales y otras nacionales.

Con lo expuesto aquí por los señores inspectores, dijo, comprendo que las escuelas en el estado en que se hallan sean para los niños como un gran castigo, algo así como la cárcel. Nos parece que cuando las escuelas pasan á depender del Estado se evitará que los bandos políticos se apoderen de esas almas infantiles y sencillas que se educan con prejuicios y tendencias nocivas para la infancia.

Soy de parecer que los inspectores no deben depender de juntas provinciales ni del gobernador y si tener amplia libertad para cumplir su alta misión.

Terminó afirmando que mientras sea ministro no se cerrará escuela alguna pero se castigará duramente á los profesores que hayan delinquido.

cadras en cuarto lugar en razón de su menor mortalidad, pues únicamente la han aventajado por este concepto, Canarias, Baleares y Guipúzcoa, debiendo hacerse constar que la diferencia con esta última es insignificante.

En los estados destinados á la natalidad, nos hallamos también con otro dato muy importante, por estar íntimamente ligado con la moralidad y buenas costumbres sociales, y es el que hace referencia á la ilegitimidad de los nacidos, por cuyo concepto gana un puesto nuestra provincia, pues sólo las de Castellón y Lérida tienen un coeficiente menor que el consignado para Tarragona.

El exceso de original nos ha impedido publicar hoy algunos escritos que aguramos para la edición inmediata, entre ellos la reseña de la conferencia dada el domingo en la *Juventud Tradicionalista*.

Han regresado de Madrid los señores Roig y Bergadá y Gómez del Castillo.

En una barraca de la finca denominada «Can Serra» del término de Vilori se ha encontrado el cadáver de un hombre de unos cincuenta y á sesenta años de edad, que no ha podido ser identificado. Tiene barba y cabello gris, y viste pantalón chaleco y americana oscura. Su aspecto es de mendigo.

Pianos Ortiz y Cussó, de fama universal, alquileres, *Música sacra* nuevo repertorio **Juan Ayné**, Rambla de San Juan, 48.

Ha sido amonestado de Real orden el Catedrático de Historia Natural de Palma Sr. Fuset por haber atacado la religión del Estado en plena cátedra.

Si se hicieran las debidas averiguaciones, no sería de hijo el Sr. Tuset el único profesor amonestado.

Recordatorios primera Comunión.—Grandioso surtido. P. Gabriel, Mayor.

Al anochecer zarpó el domingo con rumbo á Buenos Aires el trasatlántico italiano «Córdova», en el que va á la Argentina la representación del Ayuntamiento de Barcelona.

Los radicales se han salido con la suya de ir á la Argentina pagando la *pubilla* los gastos.

No importa que la Junta municipal desaprobara la partida del presupuesto señalada al efecto. El Ayuntamiento acudió al capítulo de *imprevistos*, y aquí paz y después gloria.

¡Qué bien lo entienden los radicales!

En el Círculo Conservador de Barcelona se celebró el domingo último el acto de presentación de los candidatos de las derechas. Hablaban los señores Díaz, Pomés y Fortuny, siendo muy aplaudidos.

En el Comité de Defensa Social se dió lectura del manifiesto que la coalición dirigirá al público. Hablaban los mismos oradores, tributando el Sr. Pomés grandes elogios á la Liga de Señoras Católicas que se ha formado para la defensa de la candidatura católica.

He aquí las candidaturas conocidas hasta ahora que lucharán en Barcelona: Coalición de derechas.—D. Mariano Fortuny, Conde de Santamaría de Pomés, D. Eusebio Díaz, marqués de Santmunt, D. Magin Sandiunenge.

Liga regionalista.—D. Raimundo de Abadal, Marqués de Camps D. Francisco Cambó, D. José Puig y Cadafalch, don Narciso Verdager y Callis.

Partido U. F. N. R.—D. José M.ª Vallés R. Ribot, D. Pedro Cominans, don José Tarruella.

Lerrouxistas.—D. Juan Sol y Ortega, D. Alejandro Lerroux, D. Hermenegildo Giner de los Ríos D. Emiliano Iglesias, D. Toribio Sánchez.

En Barcelona estuvieron anteayer acuarteladas las tropas hasta el anochecer, hallándose preparados algunos escuadrones para salir al primer aviso.

Parejas de la guardia civil y del cuerpo de seguridad montadas patrullaron por la capital hasta hora muy avanzada de la noche.

Comunican del Observatorio del Ebro que en la madrugada del domingo ha podido observarse el cometa de Halley.

A las tres y media se distinguía á simple vista, y con unos gemelos podía observarse que la cola abarcaba de tres grados.

La candidatura de las derechas de Barcelona ha despertado gran entusiasmo entre los elementos católicos y de orden. Varias comisiones recorrieron anteayer los locales de las asociaciones religiosas y políticas, encontrando en todas ellas muestras evidentes del interés que ha despertado aquella candidatura y ofrecimientos de coadyuvar eficazmente á su triunfo.

Varias de dichas sociedades han ofrecido interventores, repartidores y oradores para los mítines.

ELIMOST (zumo de uva sin alcohol.)—Mejor que el caldo ó la leche en casos de tífus, dengue, catarros intestinales, etcétera.

REVISTAS

El último numero de *Razón y Fe* trae el siguiente sumario:

La Iglesia y la escuela, R. Ruiz Amado. Filosofía de la religión modernista, E. Ugarte de Ercilla.

Misiones católicas entre infieles (2.ª p.) Hilarión Gil.

El modernismo en la Acción social, N. Noguér.

El psiquismo inconsciente, Francisco Segarra.

Las elecciones legislativas de 1910 P. Villada.

Arauco y los araucanos, Plablo Hernández.

La conquista del aire (continuación) E. Asuncion.

Boletín canónico: S. C. de Religiosos: Sobre la admisión de sujetos.—S. C. de Ritos: Las fiestas del Sagrado Corazón y de San Luis.—S. C. de Sacramentos: Nuevas declaraciones sobre el decreto *Ne temere*.—S. C. Consistorial: Las relaciones diocesanas y las visitas *ad limina* (comentarios, continuación), J. B. Ferreres.

Examen de libros: Manual de pedagogía eclesiástica, E. Castillo.

El periodismo católico, criterios y normas, P. Villada.

El triunfo social de la Iglesia católica, N. Noguér.

Manual de Historia de los frailes menores, E. Portillo.

Noticias bibliografía (véase la pág. 2.ª de la cubierta).

Noticias Generales: Roma, España, Argentina, Colombia, Ecuador-Perú, Portugal, Francia, Inglaterra, Filipinas, China, A. Pérez Goyena.

Variedades: El Centenario de Balmes; Congreso internacional de Apologetica, Concurso de curatos.

Obras recibidas en la Redacción.

El de *La Hormiga de Oro* viene nutrido de texto variado, ameno y de utilidad y con hermosos grabados tales como la presidencia y aspecto general del acto literario celebrado en Montserrat; Stella matutina, cuadro de P. Sáenz; Reverendísimo P. Casiano M.ª Gasser; obra en favor de la mujer obrera, recién inaugurada en Barcelona; Doctor D. Norberto Font y Sagué, el fúnebre cortejo; castillo de Santa Florentina (Canet de Mar); Valencia en honor del cabo Noval; mítines contra la escuela laica en Málaga, Guernica é Irún; un record aéreo; cartel anunciador de las fiestas de San Fermín; la aviación en Pamplona y en Niza; el Rey de Suecia en los Alpes marítimos; vistas de la feria de Sevilla; Alemania en Tierra Santa; el príncipe Eitel y soldados del Senegal en París, resultando un número sumamente curioso é interesante.

El sábado último recibimos el artículo que va á continuación en hora tan avanzada, que no nos fué posible insertarlo en la edición del domingo.

De interés local

Las Escuelas Normales en Tarragona

Con motivo del ruego que el concejal Sr. Nel-lo dirigió al Ayuntamiento en la sesión del día 28 de abril encareciendo se dirigiera un telegrama al Ministro de Instrucción pública pidiéndole fuera revocada la orden dada hace pocos días, según la cual no podían matricularse y hacer sus estudios en este Instituto, los jóvenes y las jóvenes que desean seguir la carrera del Magisterio, se ha vuelto á suscitar la cuestión de las Normales de esta ciudad, conviniendo y estando conformes todos los amantes del bien y de la prosperidad de Tarragona en que ahora sería la ocasión más propicia y favorable para volverlas á implantar en nuestra ciudad.

Y para ello hay varias razones que dejamos á la consideración de las personas sensatas y que anhelan por el bien de Tarragona. La primera es que las Escuelas Normales atraerían forzosamente á nuestra ciudad un contingente no despreciable de personas y familias que contribuirían á reanimar la vida de la misma, hoy bastante decaída, como todos sabemos y deploramos.

Esto sucedería hoy como sucedía cuando teníamos las Normales, en las cuales había una matrícula bastante numerosa, según afirman y recuerdan los profesores que en aquel entonces desempeñaban su digno cometido en aquellos centros docentes. Esta razón, según nuestro modesto modo de entender, tiene hoy tanta más fuerza cuanto que se hacen trabajos para la atracción de forasteros, como lo practican con buenos resultados otras poblaciones que se preocupan de su desarrollo y prosperidad.

La segunda razón es porque se ahorrarían á los numerosos padres de familia de esta capital y pueblos de la comarca, que tienen hijos que cursan la carrera del Magisterio, los gastos y molestias que naturalmente les reporta el tener que mandarlos á Lérida, Barcelona ú otra ciudad, donde haya Normal para matricularse y examinarse. Y conste que por esta causa se de algunas familias que se han visto obligadas á que sus hijos dejaran los estudios: cosa por cierto triste pudiéndose tan fácilmente remediar.

La tercera, y á nuestro modo de ver muy grave, es que si no lo hacemos nosotros, lo harán otros. Según informes, la vecina ciudad ha hecho ya algunas gestiones á este fin, y como sus vecinos y sus diputados son patriotas, y no reparan en dispendios y sacrificios, y todos se unen y trabajan cuando se trata de cosas de interés común, cosa ciertamente muy

de alabar, de aquí es que creemos con fundamento que al mejor día lo conseguirán, máxime siendo como es la intención y el deseo de los Ministros de Instrucción Pública, que de algunos años á esta parte han ocupado tan alto é importante cargo, que en cada provincia haya Escuelas Normales. Nada, pues, de particular que si nosotros no queremos hacer los medios para tenerlas, las concedan al que se las pida. Recuérdese lo que ha pasado con el Instituto y otras cosas de importancia, y se verá si estamos lejos de la verdad. Tenemos que ser previsores, y nosotros por desgracia, no lo somos. Luego viene la supresión, el traslado, la concesión hecha á otra parte, y entonces todo es poner el grito en el cielo. Las cosas hay que trabajarlas á tiempo.

La cuarta razón es, que tenemos aún el material de las Normales anteriores y magnífico edificio á propósito, que es la Casa propiedad del Ayuntamiento sita en la Plaza de los Infantes, en donde estaban instaladas las oficinas de la Comisión Liquidadora.

No faltarán objeciones á lo que se acaba de exponer, y es la principal, que esto importaría algunos miles de pesetas de gasto á la Diputación y al Ayuntamiento. Conformes; pero ¿no se gastan todos los años algunas miles de pesetas para fiestas que se hacen con el fin de que acudan forasteros, siquiera no sea más que por unos días? No se han gastado miles de pesetas para que viniera la Liquidadora? No se paga también todos los años alquiler para el parque móvil? No se atiende á otros muchos y muchos gastos, y se buscan medios para reanimar la vida de nuestra pobre y querida ciudad?

Adelante, pues; no dudamos que todas las personas amantes de Tarragona han de acoger con entusiasmo tan simpática idea y prestarle su más entusiasta concurso, para que lo que hoy está en el deseo de todos sea pronto un hecho realizado, y tengamos en nuestra querida Tarragona Escuelas Normales que vengán á ser para ella una fuente de vida, cultura y prosperidad. Y nos dirigimos de un modo particular á nuestro excelentísimo Ayuntamiento popular, para que estudie la realización de una mejora, que de llevarse á cabo, podría con razón ponerse entre las primeras de las varias que en el corto espacio de tiempo que lleva de vida, ha realizado para el bien de Tarragona.

UN TARRAGONENSE.

LA SEMANA DE AVIACION EN BARCELONA

Se inauguró anteayer, si bien con poca concurrencia y animación, debido en parte á la inseguridad del tiempo.

A las cuatro cincuenta salió Bleriot acompañado de sus mecánicos, que conducían uno de los nuevos aparatos que están dispuestos para los vuelos, provisto de motor Anzani, de tres cilindros.

Pueso el aparato en marcha, dando frente á la montaña de Montjuich, y sin ningún preparativo, arrancó y tomó en seguida la necesaria velocidad para elevarse; lo que efectuó majestuosamente, dando dos vueltas en redondo, la segunda mucho más extensa que la primera, y otra después en sentido inverso, tomando tierra frente á las tribunas, con asombrosa suavidad, sin la menor trepidación, lo que demuestra la indiscutible maestría del piloto.

El primer vuelo duró siete minutos 43 segundos.

Cuando el público esperaba ver salir á alguno de los otros aviadores, se presentó de nuevo Bleriot, á las 5'25, y previos dos intentos de vuelo, en los que recorrió sin elevarse, algunos metros, fué colocado el aparato en el mismo sitio que la vez anterior, arrancando de nuevo y efectuando también dos grandes vueltas y virando á la tercera en sentido contrario para tomar tierra frente á las tribunas con la misma facilidad que anteriormente, habiendo durado este vuelo 80 minutos 30 segundos.

En ambas pruebas el aviador fué vitoreado con entusiasmo.

Al terminar este segundo vuelo, la lluvia que ya caía menuda, arreció de tal modo que fué absolutamente imposible continuar, iniciándose el desfile con verdadera precipitación.

NACIONALES

La reforma del Concordato

El Imparcial ha publicado sobre el particular un curioso despacho de su corresponsal en Roma.

Como ni el diario ni su corresponsal gozan de gran crédito ni mucho menos en punto á juicios é informaciones sobre el Vaticano, trasladamos la noticia, no sólo á beneficio de inventario, sino con la seguridad de que se trata de un infundio, ó cuando menos de una exageración de las en que suelen incurrir en estas materias los periódicos anticlericales.

Afirma *El Imparcial* que en la Congregación de asuntos eclesiásticos extraordinarios reina disposición de criterio respecto á las reformas propuestas por el Gobierno español, dando la casualidad de que todos los miembros excepto los cardenales Merry del Val, Rampolla y Escarpone se muestran favorables á las aspiraciones de Canalejas, que el diario liberal dice de España.

Preguntado sobre el particular el Presidente del Consejo, ha dicho que nada sabe.

Se da como seguro que junto con la Comisión oficial embarcará para la Argentina el Arzobispo de Zaragoza, para ofrecer por mano de la infanta D.ª Isabel á la Patrona de aquella república la bandera que han bordado las damas de la capital de Aragón, en correspondencia al homenaje de las banderas rendido hace dos años á la Virgen del Pilar por los Estados sudamericanos.

Las falsificaciones están á la orden del día.

Circulan cupones de la Deuda falsa, según recientemente se ha descubierto, sellos de correos y telégrafos, billetes de la Lotería y del Banco de España.

El gobernador de Sevilla ha recibido comunicaciones de varios alcaldes de pueblos de la provincia dándole cuenta de la gran crisis obrera que en ellos reina.

Un decreto de Gracia y Justicia ha autorizado al Cabildo Catedral de Santiago el uso de la cruz de esta Orden.

El ministro de la Guerra, que era partidario decidido del servicio obligatorio, parece que por ahora desiste de esta reforma.

Desde luego el presupuesto, que está confeccionando, no se adapta al nuevo sistema.

Juegos Florales en Barcelona

En el salón de contrataciones de la Casa Lonja, que estaba decorado con mayor sencillez que en años anteriores, se efectuó el domingo á las once, la fiesta de los Juegos Florales.

La elegante y selecta concurrencia llenaba el anchuroso salón. El notable discurso de D. Miguel S. Oliver, presidente del Consistorio, fué muy aplaudido.

Fuó concedida la *Flor natural* á don José Carner, quien eligió Reina de la fiesta á la bella señorita D.ª Teresa Alcover que, entre aplausos, pasó á ocupar el sillón presidencial. El poeta premiado Sr. Carner (nombrado desde ayer *Mestre en gay saber*) dió lectura á su inspirada poesía «L'estranya Amors», que fué muy aplaudida.

El primer accésit á la *Flor natural* fué concedido á D. Joaquín Folch y Torres, autor de «Paraulas del poeta ciutadà». El segundo accésit á la poesía «Elogues», de D. Rafael Campalans.

No fué adjudicada la Englatina. D. Eduardo Giral Jaime leyó su poesía premiada «Sionitis», y el segundo accésit fué concedido al mismo poeta por su composición: «La batalla del cap Orland».

La *Viola* fué adjudicada al poeta mallorquín Rdo. D. Lorenzo Ribé y Campins, autor de la poesía «La mort del Maig».

El premio extraordinario se adjudicó á D. Miguel Ferrá, por su traducción «Boy adormit», y el premio Fastenrath al poeta D. Juan Margall por su volumen «Enllà».

El discurso de gracias lo pronunció el mantenedor aragonés D. Juan Monera, que fué muy celebrado.

Terminada la fiesta se trasladaron en carruajes al Parque las autoridades, con una comisión del Ayuntamiento de Villanueva, el Consistorio de los Juegos Florales, Reina de la Fiesta, poetas premiados y *Mestres en gay saber*. Ya en aquellos amenos jardines fué descubierto por el alcalde accidental Sr. Serar Clara, el busto de Víctor Balaguer hábilmente esculpido por D. Miguel Juná.

Dicha estatua está emplazada junto á la plazuela de Aribau, y al ser descubierta prorrumpió la multitud en aplausos.

La banda municipal amenizó el acto.

OFICIAL

Extracto del *Boletín Oficial* del día 1.º

Jefatura de Fomento.—Circular preguntando á los registradores, Notarios y Abogados de la provincia, si bastan las actuales prescripciones de la ley Hipotecaria para que tengan vida y eficacia las cuentas corrientes con hipoteca que utilicen los Sindicatos, Cajas rurales y agricultores en general.

Distrito forestal.—Subasta de 50 pinos en el término de Roquetes.

Tribunal de lo C. Administrativo.—Relación de pleitos.

El Agente ejecutivo de Benisamet publica subasta de fincas; el de Tortosa declara incursos en apremio de segundo grado á varios contribuyentes.

Alcaldías.—La de Reus publica subasta del adquinado de varias vías públicas; la de Tarragona, tener de manifiesto el padrón de cédulas; las de Ginestar y Alcover haber de procederse á la formación de los apéndices al amillaramiento.

El Juez de 1.ª instancia de Tarragona manda seguir la ejecución de los bienes de la herencia yacente de P. C. El de Gandesa declara nulo un préstamo hipotecario á instancia de Evarista Puchol. El de instrucción de Vilafranca del P. hace público haberse hallado un cadáver en una barraca del término de Vilori.

El municipal de Mora requiere á

al

los herederos de Antonio Aries. El de Masroig cita a Joaquín Martínez.

Movimiento de población del día de ayer. NACIDOS.—María Ciurana Pascual. Ursula Benages. Coll.—Encarnación Costa Roselló.—Teresa Salas Conill.—María Granell Alfonso.—Guillermo Masden Rovira. FALLECIDOS.—Gabriel Martín Benito, Hospital civil, 71 años.—María Viñols Pons, Beneficencia, 13 días.—Josefa Torres Magaña, Cuiraterías, 10, cincuenta años.—Pedro Mari Pedrol, San Pedro, 1.º, 70 años.—Francisco Melgosa Isansa, Hospital civil, 62 años.—Concepción Florencio Martínez, Hospital civil, 38 años.—Salvador Figuerola Inglés, Mar, 37, 30 días. MATRIMONIOS.—Leandro Solé, Llagostera con Josefa Serrá Jordá.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas anteayer. De Marsella v. danés «Algarve», de 680 ts., c. Barrios, con tránsito; consignado a D. J. Escandell. De Génova v. italiano «Villarreal», de 485 ts., c. Gardi, con bocoyes vacíos; consignado a los Sres. Sanromá é hijo. De Ayamonte l. «Serafin», de 55 toneladas, c. Hernández, con efectos; consignado a la Sra. Vda. é hijos de José M.ª Ricomá.

Despachadas. Ninguna. Entradas ayer. De Cete v. francés «Marie Louise», de 201 ts., c. Harsan, con bocoyes vacíos; consignado a los Sres. Casanovas y Terré.

Despachadas. Para Copenhague y esc. v. «Algarve», con cargo general. Para Cete v. «Marie Louise», con vino.

CIERRES DE BOLSA

Table with financial data: 4 por 100 interior contado, 87.75; 4 por 100 exterior fin de mes, 87.77; 4 por 100 exterior fin próximo, 87.83; 3 por 100 amortizable, 102.60; Corp. fr. amortizables 4 por 100, 94.85; Banco de España, 460.50; Tabacales, 882; Cambios de París, 6.70; Méta de Londres, 36.94.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with exchange rates: Londres a 90 días fecha, 26.44; Londres a 3 días vista, 26.93; París a 3 días vista, 6.85.

EFFECTOS PUBLICOS

Table with public effects: 4 por 100 interior contado, 87.75; 4 por 100 interior fin mes, 87.77; 4 por 100 interior fin próximo, 87.83; 3 por 100 amortizable, 102.60; Corp. fr. amortizables 4 por 100, 94.85; Banco de España, 460.50; Tabacales, 882; Cambios de París, 6.70; Méta de Londres, 36.94.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with obligations: Villalba a 8-govia 4 por 100, 98.50; Almansa V. T. 4 por 100, 97.50; Pucosa Camfranch, 84.15; Minas S. Juan Abadesa, 60.10; I. 2. y A. 4 1/2 por 100, 105.75; M. Z. y A. 4 1/2 por 100 serie A, 58.50; M. B. 2. 3 1/2 por 100, 82.82; Orense, 48.25; prioridad 2 por 100, 79.50; Cáceres y O. España 2 id, 104.50; Mad. a Ca. Por 2.ª ser., 96.25; Compañía General Tranvias, 97.50; Barcelona de Electricidad 4 por 100, 95.50; Ca. de España (Financiera) 4 por 100, 101.25; Tabacales Filipinas 4 1/2 por 100, 101.75.

ACCIONES FIN. MES

Table with shares: Banco Préstamo y Descuentos, 32.40; Sociedad Cat. General Crédito, Pta, 32.40; S. rril. Medina, Z. y Orense a Vigo, 38.25; N. rto de España, 97.55; Alicante, 97.60.

TELEGRAMAS

La «Gaceta»

Madrid, 1.º. Publica los nombramientos de los gobernadores de Lugo y Málaga; una disposición en la que se aclara que en la expresión de hilados para coser y bordar, de que habla el Real decreto de 4 de junio de 1908, van comprendidos todos los hilados que se adquieren al detalle para labores domésticas, continuando sujetos a la guía ó vendis para circular por la zona fiscal los destinados a la fabricación de tejidos ó cualquiera otra industria fabril, y declarando que el término medio de los francos en el mes de abril fué de 6.58 por 100.

Despedida

Ha sido entusiasta y por demás cariñosa la despedida tributada por el pueblo de Madrid a la infanta doña Isabel, que ha marchado a representar a España en las fiestas de la Argentina. La augusta dama llegó a la estación en un landó, al que daba guardia un

escuadrón de la Escolta Real. Allí estaba formado un batallón de cazadores, que rindió honores.

Al entrar S. A. en la estación acompañada de los demás individuos de la Real familia, el público la ovacionó. Al partir el tren se dieron vivas a S. A., que se repitieron sin interrupción, hasta que el tren se perdió de vista. En el andén se encontraba el gobierno, las primeras autoridades eclesiásticas, jefes y oficiales del ejército, grandes de España y muchas señoras.

Embarque de tropas

Me illa, 2.—En medio de una fuerte mejorada ha embarcado con rumbo a la península el regimiento del Rey.

A mediodía llegó un batallón, ordenando entonces al general Marina, que se activara el embarco, aprovechando un momento de bonanza, y por la tarde salió el «Rabat» con 308 individuos de tropa.

En el «Almirante Lobo», que estaba mas cerca de tierra, embarcó otra sección, haciendo lo propio momentos después 306 individuos de tropa y el resto de la oficialidad. El «Almirante Lobo», zarpó a las seis de la tarde.

A causa del temporal, se ha corrido seis metros un bloque de 80 toneladas de las obras del puerto.

La manifestacion obrera

Madrid, 1.º. Se ha celebrado la manifestación obrera anual como día 1.º de Mayo. Tuvo lugar a la hora anunciada.

Ha estado mucho más desanimada que de costumbre. La impresión general es la de que los trabajadores no han contribuido a la fiesta del trabajo con la puntualidad de otros años.

La manifestación estuvo muy poco concurrida en relación a las celebradas otras veces. Rompló marcha un grupo como de unos treinta niños, cantando la Internacional.

Seguían luego banderas y estandartes, precediendo a los manifestantes.

En la Casa del Pueblo

La manifestación, siguiendo el itinerario de costumbre, detúvose frente a la Casa del Pueblo. El leader de los socialistas, Pablo Iglesias, dirigió la palabra al público desde uno de los balcones.

Abogó por la jornada de ocho horas. Recordó la significación del día. Discursó en pró de los intereses obreros.

La manifestación se disolvió con el mayor orden. El día ha transcurrido tranquilo en Madrid.

No ha habido que lamentar ningún incidente desagradable.

Habla Canalejas

El Sr. Canalejas pasó parte del día en su despacho de la Presidencia. Recibió a los periodistas.

Nos dió cuenta de cómo había transcurrido el día en provincias.

El Sr. Canalejas se muestra muy satisfecho, pues dice que siendo la fiesta del 1.º de Mayo y el día de la proclamación de los candidatos con motivo de las próximas elecciones generales, ningún incidente había que lamentar, antes al contrario, en toda España había reinado la mayor tranquilidad con orden completo.

El asunto Macías

Hablando del asunto Macías, nos dió el presidente que ha seguido su curso natural.

Pasó el expediente oportuno por el ministerio de Marina, y hoy se halla en el Supremo.

Mañana ó pasado, es muy probable que se sepa la resolución definitiva acerca de este asunto.

El tiempo

Ha hecho un tiempo desagradable durante todo el día. Al mal tiempo atribuyen los socialistas la poca lucidez y la desanimación de la fiesta que han guardado hoy.

Bolsa

Interior fin de mes 87.02. Fin próximo, 00.00. Francos, 00.00. Libras, 00.00. Amortizable, 000.00.

Madrid, 2.

La fiesta del 2 de Mayo

Hoy se celebró con gran esplendor la fiesta patriótica del 2 de Mayo, aniversario de igual fecha de 1808.

En el monumento del Prado se improvisó un altar, en el que celebró misa el Provisor de la diócesis en representación del Obispo.

Daban guardia los milicianos nacionales.

Representaban a la guarnición piquetes de todas las armas, asistiendo también el Gobernador civil, el Capitán general, el Gobernador militar, el general jefe de la división de Artillería y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

A las nueve empezó la misa y a las nueve y media se puso en marcha la manifestación cívica, que se dirigió a la glorieta de San Bernardo, donde depositó una corona.

Pronunciáronse discursos por los Presidentes, Vicepresidentes y Secretarios de las Sociedades organizadoras de la manifestación.

EXTRANJERO

El 1.º de Mayo en Lisboa y París

Lisboa, 1.º.—La llamada fiesta del 1.º de mayo ha transcurrido hoy sin incidentes.

Una manifestación se ha dirigido al cementerio para depositar flores sobre las tumbas de algunos jefes del movimiento obrero, ante las cuales se han reunido las asociaciones y sindicatos obreros y numeroso público. Se han pronunciado varios discursos.

Iguales manifestaciones se han hecho en Oporto.

París, 1.º.—Esta mañana ha reinado la calma en París. Se han celebrado algunas reuniones preparatorias en la Bolsa de Trabajo, pero no se ha registrado incidente alguno.

Se han recibido numerosos despachos de provincias en los que se anuncia que se han celebrado manifestaciones y mítines, pero que en todos ellos ha reinado el orden.

En Marsella ha sido detenido Yvetot, de la confederación del trabajo, por haber protestado contra el despliegue de tropas.

En Arlés fué arrojado anoche un explosivo frente a la comisaría, pero no hubo desgracias personales.

El embajador marroquí

Tánger.—Ha regresado en el crucero «Numancia», el embajador marroquí que se hallaba en Madrid. Las baterías de la plaza y el crucero le tributaron los honores correspondientes. Recibieron al embajador en el muelle, el ministro de España, el intérprete de la legación, las autoridades marroquíes y los jefes de la tropa y policía indígenas.

Bolsa de París

Table with Paris market data: Exterior Español, 96.20; Acciones Norte, 391.00; Alicante, 433.00; Renta Francesa, 3 por 100, 98.70; Interior Español, 81.90.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

(Conferencia telefónica a las 11 de la noche)

Canalejas y Maura

Esta tarde han conferenciado Canalejas y Maura, como ya hablan conferenciado antes.

Esta conferencia ha sido muy comentada, asegurando algunos que era para dar las gracias al Sr. Canalejas por la benevolencia que éste ha tenido en la proclamación de candidatos con arreglo al artículo 29 de la vigente ley electoral.

Diputados proclamados

En el Congreso se han recibido hasta última hora de la tarde diez y siete actas de diputados proclamados ayer.

La primera que se ha recibido ha sido la del Sr. Urquijo, quien presidirá por tanto la sesión preparatoria.

Comentarios

En los pasillos del Congreso se han hecho grandes comentarios sobre el resultado de las elecciones de ayer.

Los moristas afirmaban que su jefe ha recibido veinte adhesiones de diputados proclamados aunque aseguraba que no hay matices dentro del partido.

Sin noticias

En el Ministerio de la Gobernación no dieron esta tarde noticias de interés.

Canalejas

El Sr. Canalejas no asistió esta tarde a su despacho oficial.

SASTRERÍA DE M. ADAM SAN AGUSTÍN, 17 TRAJES DE LANA DESDE 40 PESETAS

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 1. Hora de observación, nivel del mar, temperatura normal, máxima, mínima, viento, etc.

Bernardo esperaban a la Infanta y a la Comisión las autoridades y muchas representaciones.

Una compañía del regimiento de Granada hizo los honores.

La Infanta descendió del coche siendo saludada por las autoridades, que entregaron a la Infanta ramos de flores.

Pocos momentos después se reanudó el viaje.

Al llegar a Cádiz cuya estación estaba engalanada se la dispensó un cariñoso recibimiento.

Ha amanecido el temporal. En el «Alfonso XII» se han terminado las obras, quedando en muy buenas condiciones de lujo y de confort.

El Gobierno inglés ha concedido autorización para que el buque pueda comunicar por medio del radiogrófono de la plaza hasta tres días después de zarpas de Cádiz.

En la estación esperaban a la Infanta las autoridades, el Marqués de Comillas y el Cónsul de la Argentina.

Fuerzas del regimiento de Alava hicieron los honores de ordenanza.

La infanta y demás comisionados fueron objeto de una ovación. D.ª Isabel ha recibido un cablegrama de la Cámara de Comercio de Buenos Aires felicitándola y rogando al cielo que la bendiga.

Los estudiantes y las cigarreras vitorearon a la infanta alfombrando materialmente el suelo de flores.

En San Fernando ha sido tan entusiasta el recibimiento hecho a la Comisión española que la población está engalanada.

En la Comandancia general del apostadero se han preparado habitaciones para el Ministro de Marina.

La inauguración de las obras del ante-dique ha resultado brillante.

En el dique número cuatro se colocaron tres barrenos y en el malecón dos; la infanta apretó el botón de los conmutadores eléctricos, produciéndose la corriente y explotando todos los barrenos.

La animación en San Fernando es extraordinaria.

La infanta no visitó los domicilios oficiales por falta de tiempo.

A última hora de la tarde se dispónia a embarcar en el «Alfonso XII».

El regimiento del Rey

Comunican de Málaga que las fuerzas del regimiento del Rey llegadas de Melilla, han salido para Madrid esta tarde en dos trenes.

Los Kaides moros

Comunican de Valencia que los Kaides moros visitaron las autoridades y ante el capitán general hicieron protestas de adhesión a España.

Después visitaron la Beneficencia y mañana visitarán la Universidad.

Huelga

De la misma capital comunican que se han declarado en huelga doscientos obreros lampistas y brencistas.

El gobernador cree que se solucionará satisfactoriamente el conflicto.

El aviador E. Lesseps

Comunican de Barcelona que una comisión de espectadores que habían adquirido entradas después del accidente ocurrido a E. Lesseps en vista de que no se efectuaron más vuelos se dirigieron al gobierno civil para formular una protesta.

Como es sabido, a poco de elevarse dicho aviador con un aparato Bieriot se ha caído produciéndose algunas lesiones en el muslo y quedando el aparato destruido.

El Arzobispo de Zaragoza

Dicen de la capital del Principado que para mañana está anunciada la llegada allí del Excmo. señor Arzobispo de Zaragoza.

Prensa Asociada. Tip. F. Sugrañes, Conde de Rius, 9

HALLEY

PUEDEN PERJUDICAR?

Si perjudicará a todo al que coja infraganti bebiendo el agua simple Magnesia granulada BRIOSCHI.

Este citrato está preparado con azúcar y limón. Es el más económico, agradable al paladar y tónico.

De venta en las acreditadas tiendas de Ultramarinos.

Depósitos en Tarragona, D. Firmo Vives y D. Eugenio Virgili.

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu. Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones Sim dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase Obturaciones. Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastésicos conocidos.

BANCO DE VALLS.—TARRAGONA

Compra y venta el contado de valores públicos; se reciben órdenes de compra para todas las Bolsas de España, las de París y Londres. Se compra oro amonedado español, extranjero y billetes del Banco de Francia. Se descuentan cupones de toda clase de valores. Se alquilan cajas de seguridad. Se admiten en depósito de custodia valores y alhajas. Cuentas corrientes en moneda del país y extranjera. Cobro y negociación de letras. Giros para todos los países. Cartas de crédito.—Créditos y préstamos con garantía de valores.

RECOMENDAMOS

a nuestros lectores una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigida por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquinaona. Se sirve de tres pesetas por día, cena y habitación.

Calle de la Paja, números 13 y 15 piso 1.º.—Barcelona, frente calle de Baños Nuevos.

NOTA.—Es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

TINTORERÍA MODERNA

de ANGEL ALCOVERRO.—Se lavan, tienen toda clase de trajes, tanto de caballero como de señora, sin necesidad de deshacerlos. Solanas y manteos. ESPECIALIDAD EN COLORES.

SEÑORAS

Se encuentra en esta capital por breves días (Fonda de Europa) una acreditada modista de sombreros con modelos de París. Gran exposición. También se reforman.

EN VENTA

Lo está por ausentarse sus dueños, un negocio productivo en buenas condiciones y en vías de prosperar. Informes, Portalet, 10, 1.º

COMPRAD

una vez a la vida la persiana privilegiada «matia redonda». De venta en la Estería de Tomás Serra, Mayor, 44, Tarragona.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y Petta Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día de mayo saldrá de Liverpool y el día 30 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ LOPEZ

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Hio Hio y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 28 de abril saldrá de Barcelona el 30 de Málaga y el 2 de mayo de Cadiz el vapor P. de SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Problemático el vapor demorará en Tenerife unas 30 horas y hará algunas otras escalas, llegando salvo contingencias a Buenos Aires alrededor del 2r de mayo.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 21 de Cadiz, el vapor M. L. VILLAVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Orléaga, 12.

LA DEMOCRACIA CRISTIANA

Periódico de propaganda católica para la clase obrera

Suscripción: 1.50 pesetas al año. Paquetes de 10 y 25 ejemplares a precios reducidísimos. ADMINISTRACION: RAMBLA MASSINI, 5, REUS

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas. RELOJ ORION AFIRMACION CRONOMETRICA. VENDESE EN LAS RELOJERIAS

A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón prima que ofrecemos a nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantísimas rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Patria» siempre que se dirijan a la Administración de la misma, Paseo del Prado 30, entresuelo.—Madrid.

Tarifa de precios para nuestros lectores (El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca).

De 1 a 5 tomos, una peseta el tomo.—De 5 a 15 tomos, 90 céntimos id.—De 15 a 20 tomos, 80 céntimos id.—De 20 a 30 tomos, 70 céntimos id.—De 30 a 50 tomos en adelante, 65 céntimos id. La colección completa, que consta de unos cincuenta tomos hasta la fecha puede adquirirse a plazos mensuales de 5 pesetas en adelante.

CUPÓN-PRIMA. Domiciliado en... provincia de... calle... núm... desea adquirir... (1) tomos de la Biblioteca «Patria» importante pts. FIRMA

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos por carta si es que no se deja a elección del Administrador de la Biblioteca.

MIGUEL MELENDRES CLARA. Dibujante y constructor de Altares. urnas, áticos, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO otros adornos para fiestas populares. Sección de copias y transformación de los mismos. Varilla macrométrica. Plaza de las Coles, -CARPINTERIA TARRAGONA

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. VULGO TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES PASTILLAS PESETAS. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14, 16 y 24. 1.50, 1.75, 2 y 2.50. 2.ª marca: Chocolate de Familia. 400. 14 y 16. 1.50, 1.75, 2 y 2.50. 3.ª marca: Chocolate Económico. 350. 16. 1 y 1.25. Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes, al detall. Principales ultramarinos.

MUEBLES! Grandes almacenes «Las Américas». Muebles modernos de todas clases a precios excepcionales. SALONES, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC. Novios, visitad estos grandes almacenes y obtendréis gran economía. BALBINO VALCARCEL. PASEO DE GRACIA, NUM. 129—BARCELONA

GRAN BALNEARIO de Santa Coloma de Farnés (Gerona). AGUAS SIN RIVAL PARA EL REUMATISMO, PARÁLISIS (feridura), HERIDAS Y FRACTURAS DE TODAS CLASES. EN BEBIDA PARA EL ESTOMAGO. ESTABLECIMIENTO A LA MODERNA. GRAN CONFORT. TEMPORADA OFICIAL. TODO EL VERANO. ABIERTO TODO EL AÑO.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER. LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años, y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACION EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER «66» REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. Tarragona.—Conde de Bius, 17.

Ilustración católica. La Hormiga de Oro. Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpable. Tiene correspondientes fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno e instructivo. Precio de suscripción: DIEZ Ptas. AL AÑO. Pago adelantado. Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 30. BARCELONA. Se suscribe en todas las Librerías católicas de España.

LECHE CONDENSADA CON TODA LA CREMA. MARCA MARIPOSA ES LA MEJOR. según lo demuestra este análisis hecho en 15 de marzo de 1909, por el Doctor D. Leopoldo Murga, socio de mérito de la Academia de Higiene de Cataluña. Agua... 24'00%, Azúcar de caña... 39'00%, de leche... 11'31%, Manteca... 9'84%, Albúmina y caseína... 11'50%, Sales... 2'10%. «El examen bacteriológico no demuestra la presencia de ninguna bacteria, ni aún en las consideradas como inofensivas. Resulta pues una leche concentrada en perfectas condiciones para el consumo, y altamente nutritiva, mejor que otras marcas conocidas.» (Es copia) Cuidado con las imitaciones, exíjase expresamente la marca MARIPOSA, la más acreditada en todo el mundo. Premiada con 10 medallas de oro y un especial. Diploma de Honor.

LA CRUZ. DIARIO CATÓLICO. Defensor de los intereses morales y materiales del país. Independiente de todo partido. Religión, Ciencia, Literatura. Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche. CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES. Suscripción: Tarragona, trimestre... 4 pesetas. Resto de España, id... 4'50.